

## Рецензии.

**A. Weil.** Внутренняя секреция. Пер. со нем. изд. Гуляевой под ред. Кольцова. 141 стр. 45 рис. 1923 г. Госизд. Москва—Петроград. Цена 1 руб. 25 коп.

В виду возрастающего интереса к вопросам внутренней секреции книга Weil'a заслуживает исключительного внимания. Всякий врач, желающий быть в курсе современных научных течений, найдет для себя здесь богатый и интересный материал. Несмотря на свой малый объем, книга дает почти исчерпывающий обзор современной литературы по учению о внутренней координации организмов. Изложение сжатое, точное, ясное и вместе с тем оригинальное. В то время, как большинство авторов останавливается на изучении каждой эндокринной железы в отдельности и излагает все, относящееся к этой железе, многосторонние ее функции, главным образом явления выпадения, наступающие приэкстирпации этой железы, Weil, наоборот, располагает свой материал по физиологическим системам организма, подчеркивая с одной стороны совокупность действия эндокринных желез, а с другой—их взаимную зависимость в процессах кровообращения, дыхания, обмена веществ, роста, полового влечения и пр. Благодаря такому методу изложения, биологическая роль эндокринных желез, в смысле координации и корреляции всех жизненных процессов, протекающих в организме, выступает на первый план и дает яркую, хотя и несколько схематическую, картину. Явления, относительно которых еще не установлено единство взглядов, представлены, как биологические проблемы. К сожалению, теоретическое освещение невезде проведено с одинаковой полнотой. В дополнение к означенной книге можно рекомендовать коротенькую статью того же автора, помещенную во „Врачебном Обозрении“ 1922 г., № 9, под заглавием „Современное состояние учения о внутренней секреции“. Издана книга изящно, на хорошей бумаге, печать ее четкая, цена умеренная.

*M. Тушнов.*

**В. В. Плетнев.** Русские терапевтические школы. Захарьин, Боткин, Остроумов. 102 стр. Изд. Френкеля. Петрогр.—Москва. 1923 г.

Эпиграфом к своей работе проф. Плетнев очень удачно выбрал слова знаменитого историка Ключевского: „Мы вообще неохотно заглядываем в свое прошедшее и робко ступаем вперед“. Особенно русские герапевты новинны в этом отношении и не только мало читают своих великих классиков, но и мало знают об них. Проф. Плетнев прежде, чем говорить об основателях русской клинической медицины, в кратком очерке рисует состояние медицинской мысли в Европе в 50-ых годах прошлого столетия, когда там господствовали идеи Virchow'a и Cl. Bernard'a—основателей научного медицинского мышления этой эпохи и учителей русских клиницистов прошлого столетия. Затем три отдельные статьи посвящены характеристике основателей трех русских Терапевтических Школ: Г. А. Захарьяна, С. П. Боткина и А. А. Остроумова. Совершенно не касаясь биографии этих знаменитых клиницистов и оставляя в стороне их личности, автор в исключительно-увлекательном изложении, пользуясь живыми чело-